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Χαρακτηριστικές περιπτώσεις παραγοντοποίησης

Κοινός παράγοντας

� Επιµεριστική

ιδιότητα:

αβ+αγ = α(β+γ)

αβ−αγ = α(β−γ)

1. Να κάνετε τις πράξεις :

(αʹ) 147 · 28− 147 · 18 =

..............................................
(ϐʹ) 492 + 49 · 51 =

..............................................

2. Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις :

� Χρήσιµες σχέσεις :

α− β = −(β − α)

−α−β = −(α+β)

(αʹ) 2x2 − 12x =

..............................................
(ϐʹ) 6α2β − 8αβ2 =

..............................................
(γʹ) 2(x− 3) + α(3− x) =

..............................................

..............................................

(δʹ) x(y + 2)− y − 2 =

..............................................

..............................................

(εʹ) x(x− 5)− x + 5 =

..............................................

..............................................

Αν α · β = 0 τότε

α = 0 ή β = 0
3. (αʹ) Να παραγοντοποιήσετε την παράσταση: 3x2 − 12x.

(ϐʹ) Να λύσετε την εξίσωση: 3x2 = 12x.

Κοινός παράγοντας κατά οµάδες

4. Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις :

� Παράδειγµα

παραγοντοποίησης

κατά οµάδες :

αx+αy+βx+βy =

α(x+y)+β(x+y) =

(x + y)(α + β).

(αʹ) αx− αy + βx− βy =

..............................................

..............................................
(ϐʹ) 3x3 − 12x2 + 5x− 20 =

..............................................

..............................................
(γʹ) 4x2 − 8x− αx + 2α =

..............................................

..............................................

(δʹ) x3 + x2 + x + 1 =

..............................................

..............................................
(εʹ) x3 − x2 − x + 1 =

..............................................

..............................................
(ϛʹ) 12x2 − 8xy − 15x + 10y =

..............................................

..............................................
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∆ιαφορά τετραγώνων

5. Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις :
� ∆ιαφορά

τετραγώνων:

α
2−β2

= (α−β)(α+β)

(αʹ) x2 − 9 =

..............................................
(ϐʹ) 25x2 − 4 =

..............................................

(γʹ)
x2

9
− 4

25
=

..............................................
(δʹ) 64− (x + 2)2 =

..............................................

..............................................

(εʹ) (x + 6)2 − 9(x + 1)2 =

..............................................

..............................................

(ϛʹ) x2 − 5 =

..............................................

6. Να κάνετε τις πράξεις :

(αʹ) 20182 − 20172 =

..............................................
(ϐʹ) 5652 − 4352 =

..............................................

7. (αʹ) Να παραγοντοποιήσετε την παράσταση: 9x2 − 4.
(ϐʹ) Να λύσετε την εξίσωση: 9x2 − 4 = 0.

Ανάπτυγµα τετραγώνου

8. Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις :

� Ανάπτυγµα

τετραγώνου:

(α+β)
2

= α
2
+2αβ+β

2

(α−β)2 = α
2−2αβ+β

2

(αʹ) x2 − 2x + 1 =

..............................................
(ϐʹ) x2 + 20x + 100 =

..............................................
(γʹ) 9 + 6α + α2 =

..............................................

(δʹ)
1

4
+ x + x2 =

..............................................
(εʹ) 4x2 − 12xy + 9y2 =

..............................................
(ϛʹ) (α + 5)2 + 2(α + 5) + 1 =

..............................................

9. Να ϐρείτε την πλευρά του τετραγώνου το οποίο έχει εµβαδόν ίσο µε
E = x2 + 10x + 25, όπου ο x είναι ϑετικός αριθµός.

Παραγοντοποίηση τριωνύµου

� Χρήσιµη

ταυτότητα :

x
2
+(α+β)x+αβ =

(x + α)(x + β)

10. Να παραγοντοποιήσετε τα τριώνυµα:

(αʹ) x2 + 6x + 8 =

..............................................
(ϐʹ) x2 − 4x + 3 =

..............................................

(γʹ) y2 − y − 12 =

..............................................
(δʹ) x2 − 2x− 3 =

..............................................

11. (αʹ) Να παραγοντοποιήσετε την παράσταση: x2 − 7x + 12.
(ϐʹ) Να λύσετε την εξίσωση: x2 + 12 = 7x.

¨Ο Αρχιµήδης ϑα µνηµονεύεται, όταν ο Αισχύλος ϑα έχει ξεχαστεί, γιατί, ενώ οι

γλώσσες πεθαίνουν, οι µαθηµατικές ιδέες είναι διαχρονικές.¨

Godfrey Harold Hardy, 1877-1947, ΄Αγγλος µαθηµατικός.
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